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о ја је раз ли ка из ме ђу ути ца ја, ими ти ра ња и пла ги ра
ња? Очи глед но је да у кул ту ри ко ја сла ви и на гра ђу је 
ин ди ви ду ал ност и је дин стве ност, ди зај не ри, да не 

по ми ње мо пе сни ке, сли ка ре и ком по зи то ре, мо гу би ти 
за бри ну ти због оп ту жбе да кра ду иде је.

Ми пре по зна је мо и одо бра ва мо ути ца је, јер људ ска кул ту
ра, чак и ци ви ли за ци ја, по чи ва на њи ма. Бе то вен сто ји на 
Мо цар то вим ра ме ни ма. Ути цај чи ни на пре дак и про ме ну 
мо гу ћим. Ути цај је при хва ћен на чин де ље ња и ши ре ња иде
ја – мо же мо да гле да мо на ову ак тив ност као на не ки об лик 
да ро дав ства ме ђу гру па ма и по је дин ци ма.

Не ка ко нам је ма ње ја сна уло га ими ти ра ња, иа ко дру ге кул
ту ре, ко је мо жда ма ње бри ну о уло зи ин ди ви ду ал ца, а ви ше 
су за ин те ре со ва не за дру штво у це ли ни, има ју дру га чи је 
ми шље ње о ими та ци ји. Као што мо жда зна те, у ки не ској 
умет но сти и де ли ма, сматра се да имитирање (када је добро 
урађено), има исту вредност као и оригинал. У ве ћи ни при
ми тив них кул ту ра, ими та ци ја исто риј ских мо де ла за ри ту ал
не ци ље ве зах те ва при вр же ност у одр жа ва њу фор ми, та ко да 
ма ги ја не бу де из гу бље на. У овом слу ча ју ими ти ра ње је крај
ње по жељ но.

Ими ти ра ње слу жи још јед ној со ци јал ној по тре би – уста но
вља ва кон текст или скуп вред но сти као увод у но ве. Кад се 
иде је не би ими ти ра ле, уз мно го ве ће те шко ће би про др ле у 
кул ту ру. Ван Дaјк је ими ти рао свог мен то ра Ру бен са, и као 
ре зул тат мо же мо да бо ље раз у ме мо и вред ну је мо Ру бен са.

Од ре ла тив но ско рог вре ме на, уз кон цепт вред но ва ња вла
сни штва, »ори ги нал ност« пред ста вља не што са свим но во, 
без прет ход ни ка. У по чет ку је реч »ори ги на лан« зна чи ла 
не што што је по сто ја ло од по чет ка вре ме на. Про ме на је 
до шла за јед но са про ме ном де фи ни ци је умет но сти од не че
га што је до бро на пра вље но до не чег но вог.

У ин ду стри ја ли зо ва ном ка пи та ли стич ком дру штву, ими ти
ра ње иде је не ког дру гог по кре ће пи та ње при ват ног вла сни
штва и нов ча не на гра де. У та квим усло ви ма и са свим ма ле 
штам па не спо ред но сти као што је цр ве на бор ду ра Тајм ма га
зи на или увр ну та гли ста ис под ре чи Ко каКо ла по ста је обје
кат вре дан ми ли о не до ла ра. То ства ра усло ве у ко ји ма ско ро 
сва ка ва жни ја кор по ра ци ја за по шља ва адво ка те ко ји ко шта
ју од 100 до 300 до ла ра по са ту ко ји са мо не ми ло срд но ис тра
жу ју мо гу ће по вре де за штит ног зна ка.

Из гле да нам да је вред ност ути ца ја ја сна, ма ло се дво у ми
мо кад је у пи та њу ими ти ра ње, али се ап со лут но сла же мо кад 
је пла ги ра ње у пи та њу. Ми га пре зи ре мо и осу ђу је мо као 

об лик кра ђе. Ја сне гра ни це из ме ђу та три пој ма – ути ца ја, 
ими ти ра ња и пла ги ра ња из гле да да је ве о ма те шко утвр ди ти. 
За љу де ко ји се про фе си о нал но ба ве ди зај ном и илу стра ци
јом, ово пи та ње је ве о ма сло же но, јер у по ку ша ју да ство ре 
свој соп стве ни стил, ко ји има вред ност вла сни штва, они 
исто вре ме но мо ра ју да го во ре те ку ћим стан дард ним је зи ком 
да би их дру ги раз у ме ли. То је не ка вр ста лу дог жон гли ра ња 

код ко га је јед но око упе ре но на са вре ме ни ке а дру го на соп
стве ни пу пак. Ни је чу до да мно ги ди зај не ри за по чи њу но ви 
по сао пре ли ста ва њем про шло го ди шњег го ди шња ка. По пра
ви лу сва ки прак ти чар раз ви ја не ка кву ди ја лек тич ку ве зу 
из ме ђу лич не стра не свог по сла и оне ко ја пред ста вља де ље
ње јав них иде ја.

Ево нај зад и неколико за па жа ња о ка рак те ру ими ти ра ња, 
ути ца ја и пла ги ра ња ко ја мо гу да по мог ну у де фи ни са њу 
њи хо вих раз ли ка. Ими ти ра ње и ути цај у оп штем слу ча ју 
об зна њу ју сво је из во ре, пла ги ра ње их кри је. Код пр ва два 
слу ча ја сто ји као цен трал на чи ње ни ца да се њи ма ори ги нал
на иде ја на ста вља и сла ви, са или без зна чај них из ме на. У 
пла ги ра њу на ме ра је да се иде ја унов чи и по слу жи дру гим 
раз ло зи ма, обич но са мо ве ли ча њу или нов ча ној на гра ди. 
По ку шај да се ори ги нал на иде ја при кри је, ства ра де ло без 
уну тра шњих тен зи ја ко је по се ду је ори ги нал ни рад. По што се 
са мо спо ља шњост ко пи ра, пла ги ја те увек ка рак те ри ше не до
ста так енер ги је. По сле са зна ња ка ко је те шко да се ја сно уста
но ве гра ни це из ме ђу ових пој мо ва, ја вља се још јед на за па
њу ју ћа чи ње ни ца – ми их увек раз ли ку је мо кад их ви ди мо.
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Глејзер М. са коментарима Ћирић Р Утицај, имитирање…

ЦИ ТАТ, ПО СВЕ ТА И НЕ КИ ДРУ ГИ СЛУ ЧА ЈЕ ВИ
Мил тон Глеј зер у свом лу цид ном и у прак си ко ри сном тек сту 
из мо но гра фи је Умет ност је рад (Art is Work), чи ји сам на зив 
опо ми ње и упу ћу је на по штен од нос пре ма умет но сти као про
фе си ји, на во ди три тер ми на ве за на за ко ри шће ње ту ђих де ла 
у умет но сти, а то су УТИ ЦАЈ, ИМИ ТИ РА ЊЕ и ПЛА ГИ РА ЊЕ. 

По ја вом ин тер не та ар хив ски и дру ги из во ри, ко ји су ра ни
је би ли ве за ни за при ват не или јав не би бли о те ке, у не ве ро
ват ној ме ри су се умно жи ли и по ста ли до ступ ни бу квал но 
сви ма. На рав но, они ма ко ји су ле њи, не спо соб ни или су кре
ну ли за ре ше њем пу тем ма њег от по ра, мо ра би ти ја сно да је 
бес ко нач на би бли о те ка на ин тер не ту мач са две оштри це: 

истом ла ко ћом ко јом је мо гу ће пре у зе ти ту ђу иде ју са мре же, 
мо гу ће је и ухва ти ти крив ца.

По ме нуо бих још неколико тер ми на ве за них за ко ри шће
ње ту ђих де ла, као ко мен тар Глеј зе ро вог пре да ва ња.
ЦИ ТАТ пред ста вља на во ђе ње ту ђег де ла ра ди бо љег об ја
шње ња. Он мо же би ти на ве ден због сво је ле по те, му дро сти, 
пре ци зно сти или оп ште по зна те фор му ла ци је. У пост мо дер
ни стич ким де ли ма ци та ти мо гу да из гра де но во и ори ги нал
но де ло, на исти на чин као што то чи ни ко лаж у ли ков ним 
умет но сти ма. Пи та ње ори ги нал но сти мо же да бу де раз ли ка 
»у ве ли чи ни из ре за ног исеч ка«.
ПО СВЕ ТА или ОМАЖ је на ме ран ци тат, али угра ђен у тки во 
де ла, та ко да сво јим ви ше или ма ње очи глед ним ука зи ва њем 
на не ко дру го, нај че шће ве о ма по зна то, де ло ве ли ча свог 
прет ход ни ка.
КО ПИ РА ЊЕ је че сто део про це са уче ња. Њи ме се, фор мал
ним по на вља њем фор ме, по ку ша ва да уђе у са др жи ну од но
сно дух иза бра ног узор ног де ла. 
ИМИ ТИ РА ЊЕ не мо ра да бу де афир ма тив но за иза бра ни 
по вод. Уз ма ле из ме не ори ги нал не фор ме ре зул тат мо же да 

бу де иро нич но или са ти рич но де ло ко је по не кад пред ста вља 
и су прот ност у од но су на по вод.
НЕ СВЕ СНИ ПЛА ГИ ЈАТ обич но на ста је кад се гра ђа за 
ства ра ње не ког де ла по ку пи из за бо ра вље ног се ћа ња на 
не ко ра ни је ви ђе но умет нич ко де ло. Ову вр сту пла ги ја та 
мно го је те же от кри ти, јер за раз ли ку од све сног пла ги ја
та по сто ји уну тра шњи по рив и ло гич ки раз лог за ко ри
шће ње »пре у зе тог« еле мен та или це ли не. Пред да тим 
за дат ком већ по сто је ћи не чи ји мо тив не све сно из ра ња из 
се ћа ња и при хва та се као лич на и ори ги нал на тво ре ви на. 
Ау тор је убе ђен да је иде ја лич но ње го ва, јер ло ша на ме
ра не по сто ји. Кад се пра ви из вор от кри је, а то нај че шће 
учи ни не ко дру ги, је ди но оправ да ње (чак и у евен ту ал
ном суд ском ве шта че њу) мо же да бу де на кнад но ана ли
зи ран ло гич ки смер раз ми шља ња и до след ност у син те зи 
еле ме на та.
СВЕ СНИ ПЛА ГИ ЈАТ за и ста је ла ко пре по зна ти, јер »не до ста
так уну тра шње тен зи је и енер ги је« ко ји Глеј зер при ме ћу је, 
на ста је из не до стат ка уну тра шње ло ги ке де ла – јер ко пи ра се 
фор ма и то по вр шно, а са др жај (кон цепт) не.

Безобразна пиратска варијанта познатог логотипа. Неко ће се 
преварити а има и доста неписмених (преузето са интернета).

Француска фирма »Sonatec« и домаћа »Содасо«. Неслана шала?

Да се »Северозападни прстен« не сети: досетљиви »Милоје Закић« је 
огледалску слику претворио у негатив!

Балканска варијанта логотипа »Pelikan«: Зашто је иницијал Б тако ружан? Можда зато што се на Балкану графички дизајнери слабије плаћају.

Директорима домаћих фирми много се допао логотип фирме »Пирели«. Није важно што еластичност, која је била важна особина Пирели гума, нема 
никакве везе са нашим предузећима.
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